



解码福建福耀科技大学

今年9月有望迎首批学生, 这所民办新型研究型大学, 究竟新在哪?

日前, 教育部正式批复同意设置福建福耀科技大学, 西安交通大学原校长王树国出任校长。福建福耀科技大学为民办普通本科学校, 定位为新型研究型大学(详见3月12日海都报A05版)。学校官网显示, 福耀科技大学由福耀集团董事长曹德旺发起, 河仁慈善基金会捐资100亿元创办。

“高起点、小而精、研究型、国际化”, 如何沿着《教育部关于同意设置福建福耀科技大学的函》(以下简称《教育部函》)为学校指明的发展方向, 闯出一条不同于传统高校的新型研究型大学之路?

春暖花开之时, 记者走进福建福耀科技大学。

N 福建日报

对标美国斯坦福大学, 希望建成世界名校

福州市高新区南屿镇流洲岛四面环水, 岛上步行可至的水西林古街, 古榕遮天蔽日, 状若华盖, 红砖黛瓦的乡厝留有福州望族林氏的百年老宅。这里是历史上出了名的“进士村”。

今后, 这里仍将学霸云集, 因为福建福耀科技大学选址于此。

“自从选址开始, 我没有礼拜六、没有礼拜天, 有在福州都在工地。”年近八旬的“玻璃大王”曹德旺, 通过自己创办的河仁慈善基金会首期捐资100亿元, 创办了这所大学。他将此视为人生“即将开演的第三幕”。

自2022年5月14日正

式开工建设, 两年多时间, 一个总占地面积约1006.68亩、规划设计建设34栋大楼、总建筑面积接近90万平方米的现代化大学校园拔地而起。

“教育是事业, 不是产业。”曹德旺说, 美国斯坦福大学是一所企业家创办的私立大学, 经过100多年的奋

斗成为一所世界知名大学。学校之所以提出对标斯坦福, 是希望中国人也可以通过接续努力, 把学校办成世界名校, 培养能够为国家、社会解决时下问题的人才, 从而回馈社会、报效国家。

他找到的同行者, 是彼时刚刚卸任西安交通大学校长一职的王树国。

构建了6所学院, 师资已基本到位

根据《教育部函》, 福建福耀科技大学定位为新型研究型大学。

“我的目的不是为了中国多一所大学, 而是做一次探索和改革。”曹德旺如是说。他曾向媒体表示, 他在收购德国工厂时发现, 德国很小的工厂也能生产出很好的产品, 进而了解了德国的人才培养模式。他同时发现, 国内高校培养的人

才最缺乏动手能力。诸多痛点, 让他想办一所不同于传统大学的全新大学。

“我们肯定要走一条不同于传统大学的新的赛道。”新型指的是什么? 王树国阐释: 第一, 学科交叉融合; 第二, 产教融合; 第三, 国际视野。

为什么叫研究型? “因为新技术发展太快了, 如果孩子们不掌握新的技术, 走

向社会的时候他们会茫然。我们要汇集所有可能获得的最优质的教育资源, 参与到人才培养之中。”王树国说。

结合新一轮技术革命的人工智能机器人、高端装备制造、新能源新材料、生命科学和人民健康、深空深海深地等主要领域, 福建福耀科技大学构建了计算与人工智能学院、新材料与新能源学院、生命与健康科学

学院、数字经济与管理学院、运载与智慧交通学院、智造与未来技术学院6所学院, 目前师资已基本到位。“整个架构就已经和传统的大学有差异了。”王树国表示。

根据《教育部函》, 学校首批设置计算机科学与技术、智能制造工程、车辆工程、材料科学与工程等4个普通本科专业。

早期推动小班制, 师生比达1:5或1:6

学校的另一个特点是产教融合。每所学院都有若干与龙头企业、高新技术企业共建的产教融合试验平台, 即校企联合实验室。“我们希望学生在走出校门之前, 就能够

接触到这个时代最前沿的技术乃至未来的技术。”王树国介绍。

今年9月, 学校有望迎来第一批学生。根据《教育部函》, 学校全日制在校生规模暂定为8000人。

曹德旺表示, 学校早期会推动小班制, 多聘老师少招生, 吸引一批有志于未来能够承担国家重任的优秀学子入学。1:5或1:6这样的师生比, 在一般高校无法想象。

“批文拿到手只是万里长征第一步。”曹德旺坦言, “下决心去做, 我相信也可以排除万难。只要我曹德旺还健在, 我相信我的理想一定会一步一步地推下去。”

泉州首批青少年体育人才贯通培养试点学校名单公布 “一条龙”模式锻造体育新力量

海都讯(记者 黄晓燕)

3月12日, 记者从泉州市教育局获悉, 泉州市首批青少年体育人才“一条龙”贯通培养试点学校名单公布, 全市共87所学校(含校区、教育集团)入选。该项目将有效提升泉州青少年体育竞技水平, 培养全面发展的优秀体育后备人才, 并探索出独具泉州特色的“一条龙”体育人才培养模式。

据介绍, 泉州首批市级青少年体育人才“一条龙”贯通培养试点学校实行周期动态考核管理办法, 建设周期为两年。除足球、篮球为首批试点项目外, 泉州今后将根据试

点工作开展情况, 拓展棒球、乒乓球、啦啦操等其他体育项目。

首批试点中学可探索组建足球、篮球特色班, 专门安排合理的课程与作息制度, 保障竞赛训练时间和优质的文化学习师资力量。青少年体育人才“一条龙”贯通培养试点县(市、区)和学校要建立青少年体育人才档案库。

据了解, 市、县两级教育部门每年将对试点学校进行考核并实行滚动淘汰机制, 对取得明显成效的试点学校进行表彰, 对连续两年考核不合格的学校予以取消试点资格。

高职分类招考技能测试15日起陆续开考 泉州3所高校主考五类测试

海都讯(记者 黄晓燕)

3月12日, 记者从泉州市教育局获悉, 2025年我省高职分类招考中职生职业技能测试、特殊群体类考生文化素质考试将于3月15日起陆续开考。

全省设有职业技能测试主考院校15所。其中, 泉州有3所高校承担五类测试: 财经管理、服装、纺织三类测试在黎

明职业大学举行; 形象设计类测试在泉州幼儿师范高等专科学校举行; 餐饮类测试在泉州轻工职业学院举行。特殊群体类考生文化素质考试在福建船政交通职业学院举行, 考试时间为3月29日。

据介绍, 今年泉州有近2万名考生报考高职分类招生。

乡贤捐资助力 石狮两所学校焕新颜

海都讯(记者 刘薇 通讯员 王文豪 邱育钦 文/图) 近日, 石狮市两所学校再焕新颜——祥芝镇莲江学校焕然一新, 锦尚镇第二中心幼儿园添加了一批户外运动器械。它们的背后, 承载着石狮乡贤浓浓的桑梓情与拳拳的助学心。

曾经略显陈旧的外墙, 如今包裹了温馨的米黄色, 再搭配深橙色的装饰线条……历经一个多月改造, 石狮市祥芝镇莲江学校焕然一新。

记者了解到, 莲江学校建设一直备受乡亲们关注。当得知学校准备焕新,

乡贤们纷纷献出爱心, 捐资助力校园建设。此次莲坂、湖西两村乡贤和莲江教育促进会捐资16万余元, 对莲江学校进行装修、焕新, 提升校园的整体美观度, 也为学生营造更加舒适、愉悦的学习环境。

“作为有80年书香历史底蕴的乡村学校, 莲江学校培育了众多优秀学子。”莲江教育促进会会长蔡荣峰提出, 希望通过众多乡贤、爱心人士的共同助力, 进一步提升家乡教育环境, 让更多孩子从莲江学校走出去, 茁壮成长, 走向更广阔的人生舞台。

新学期开始, 石狮市锦

尚镇第二中心幼儿园的小朋友多了一批“新玩具”——由福建福鑫(集团)有限公司总裁卢荣智捐赠的12件(套)大型户外运动器械陆续到位。

记者了解到, 这并非乡贤卢荣智第一次对幼儿园进行爱心捐赠。2019年10月, 卢荣智首次捐赠资金用于幼儿园架空层地面铺设, 为孩子们打造安全舒适的户外活动空间。2021年6月, 得知园方将“卢厝狮阵文化”引入校园后, 卢荣智再次出资建设狮阵文化非遗室, 助力非遗在幼儿教育中生根发芽。



小朋友多了一批“新玩具” 石狮市锦尚镇第二中心幼儿园的